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 Политические кампании в СССР в послевоенное время: историографический аспект.

В настоящее время данная тематика приобрела новую окраску. Средства массовой информации изобилуют неоднозначными оценками по вопросам внутреннего обустройства советского общества. Послевоенные процессы изучались с разных сторон, но аппарату пропаганды уделялось недостаточно внимания.
В качестве основы исследования выступили исторические труды, посвященные политическим кампаниям второй половины 40-х - первой половины 50-х. Цель – проанализировать историографию политических кампаний послевоенного времени. Под политическими кампаниями понимались не только репрессии, но и мероприятия направленные на массовую созидательную деятельность.

Формирование исторических представлений в отечественной науке происходило в несколько этапов. Интерес к проблеме возник в период «оттепели» второй половины 50-х - начала 60-х годов. Этот этап был отмечен ослаблением тоталитарной власти, появлением некоторой свободы слова, относительной демократизацией политической и общественной жизни, большей свободой творческой деятельности. Отправной точкой послужил XX съезд КПСС, после которого работы вышли на иной качественный уровень.
Работы отличались пафосом приводившихся в них высказываний. Много внимания уделялось кампаниям по борьбе за повышение экономических показателей, снижение розничных цен на продукты питания, борьбе за подъём культурного уровня и коммунистическое воспитание трудящихся, повышению заработной платы. 

Объектом исследования выступали директивы партийных съездов, отчеты, сведения низовых партийных организаций: обкомов, райкомов, горкомов. 

Сущностно – описательный метод исследования был основным. Научные изыскания происходили в рамках системного подхода. Рассматриваемые проблемы освещены в сборнике статей «Очерки по историографии советского общества», авторы которого проследили стремление идеологов сталинского времени к искажению событий и реальных исторических явлений. К монографическим исследованиям отнесены труды О. В. Козловой «Подъем культурно-технического уровня рабочего класса СССР», в котором рассмотрены проблемы формирования образа положительных изменений в советском обществе на примере ударных кампаний послевоенных лет. Работа С. П. Фигурнова «Реальная заработная плата и подъем материального благосостояния трудящихся в СССР», произведение Б. А. Грушина «Проблемы методологии исследования общественного мнения» [1].
 В эпоху «застоя» 2 пол. 60-х –  1 пол. 80-х годов в отдельную отрасль знаний оформилась история КПСС. Импульс в исследовании послевоенных процессов, полученный в предыдущий период, отошел на второй план.   Сферой изучения являлась история Коммунистической партии. Предметом исследования остались положительные изменения в обществе. 
Историков интересовало то, как действовали механизмы пропагандистской работы, как осуществлялась мобилизация трудящихся. Авторы подчеркивали большие заслуги партии и правительства в деле национального строительства, но обходили острые этнические противоречия. Многое говорилось о расширении прав союзных республик и восстановлении национального суверенитета народов, пострадавших в годы сталинского режима. Впервые можно было встретить упоминания о репрессиях, необходимости реабилитации граждан и восстановлении ликвидированных автономных республик. Недостатком была определенная тенденциозность в трактовке фактический данных, официальный налет.

В качестве объекта исследования использовались делопроизводственные материалы партии, решения съездов, обкомов, материалы по истории КПСС.

Методы исторического исследования не претерпели особого изменения. Марксизм-ленинизм продолжал выступать в качестве методологической основы советской исторической науки. Из научных трудов этого времени можно выделить сборник под редакцией Д. А. Чугаева «История национально-государственного строительства в СССР», а так же монографии Б. Ф. Поршнева «Социальная психология и история», И. Г Белявского и Б. А. Шкуратова «Проблемы исторической психологии» [2].

  С началом перестройки возникло движение, направленное на реабилитацию жертв   эпохи И. В. Сталина. Вектор исследований был изменен в сторону изучения репрессивных кампаний. Авторы познакомили читателей с наиболее «громкими» политическими процессами послевоенных лет, связанных с именами Н. И. Бухарина, Л. Б. Каменева, Г. К. Зиновьева, М. Н. Рютина, М. Н. Тухачевского, Н. А. Вознесенского. Много внимания уделено делам «антисоветского правотроцкистского блока», «антисоветской троцкистской организации в Красной армии», «союза марксистов-ленинцев», «московского центра», «Ленинградскому делу», делу «Еврейского Антифашистского комитета», «Делу врачей», а так же кадровым чисткам 1948 – 1953гг. В работах конца 80-х - начала 90-х годов большую роль играл эмоциональный фактор. Для публикаций этого времени характерна более свободная степень трактовки исторического материала. 
Предметом изучения выступала созидательная и репрессивная политика. Отрицательными сторонами были тенденциозность в трактовке событий в обход многих важных аспектов проблемы. Ранее подчеркивалось, что курс партии и правительства был абсолютно верен. С наступлением новой эпохи пришли новые идеи. Открыто критиковалась послевоенная внутренняя политика, разоблачавшая «преступления» против народа. Особенно ярко подобные настроения проявились после распада СССР. 
Авторы сконцентрировали усилия на описательной стороне кампаний. Не прослеживалось стремления к изучению аспектов, связанных с пропагандистским содержанием процессов и методов достижения успеха в массовой работе. Можно было встретить лишь несколько отрывочных трудов, связанных с психологическими сторонами формирования общественных настроений в социалистическом обществе.   
В качестве объекта изучения выступали официальные документы, протоколы съездов КПСС и ВКП(б). В связи с распадом Советского Союза была привлечена новая группа источников –  не публиковавшиеся ранее материалы из Государственного архива Российской Федерации, Центрального архива ФСБ, Архива Президента РФ, Архива Правительства РФ, Архива Верховного суда СССР.
Данная тема рассмотрена в публицистической работе Э. С. Радзинского «Сталин», в сборнике «Психологии личности в социалистическом обществе» под ред. Б. Ф. Ломова.  Проблема поднималась в  монографиях А. Н. Яковлева «Реабилитация. Политические процессы 30-50-х годов», Ю. И. Стецовского «История советских репрессий», М. Геллера «История формирования советского человека», В. М. Герасимова «Общественное мнение в зеркале политической психологии», Б. Д. Беспарточного «Общественное мнение как фактор реализации социального бытия», в статье Д. П. Гавра «Общественное мнение и власть» [3].
Дальнейшее развитие историографии произошло в двухтысячные годы. Появились новые направления в исследовании. Это было вызвано интересом к западной историографии. Определенное влияние на отечественную науку оказал постмодернизм. Большой интерес представляли такие отрасли исторического знания, как новая социальная история, гендерная история и др. Они помогли расширить базис исследования пропагандистских аспектов кампаний за счет привлечения свежих идей, сконцентрировать усилия историков на решении важных проблем, не поднимавшихся до этого. Многие труды носили междисциплинарный характер. Политические процессы рассматривались на стыке истории, социальной психологии, культурологии и социологии. Эмоциональность работ предыдущего периода отошла на второй план. Началось подробное изучение процессов с разных ракурсов. Давались взвешенные оценочные суждения по политическим кампаниям разной направленности. 
Главной проблемой было отсутствие конкретных подходов к написанию трудов. Часто можно было встретить исследования, находившиеся на стыке нескольких методологий, что негативно влияло на системность в изложении и трактовке исторического материала. 

Предметом изучения были созидательные кампании, о которых было упомянуто ранее и репрессивные, к которым отнесены дело Еврейского Антифашистского Комитета, кампания по борьбе с космополитизмом, кадровые чистки конца сороковых годов, Ленинградское дело, Дело врачей, процесс против Л. П. Берии.  
Возрос интерес к средствам массовой информации, как к объекту изучения.  Большое внимание уделялось изданиям периодической печати, помогавшим выявить степень влияния пропаганды на массовое сознание. Важную роль играли неопубликованные источники, содержавшиеся в центрах документации новейшей истории.
В этот период появилось множество исследовательских работ. Среди них представлен сборник под редакцией В. Ю. Большакова «Общество и политика».  В разные годы издали свои монографии Л. П. Репина «Новая историческая наука и социальная история» 320 с, Р. Г. Пихоя «Советский Союз. История власти», М. Левин «Советский век», Н. А. Симония «Историография Сталинизма», И. Н. Кузнецов «Засекреченные трагедии советской истории», Г. В. Костырченко «Тайная политика Сталина. Власть и антисемитизм», Ж. А. Медведев «Сталин и еврейская проблема. Новый анализ» [4].
Обращение к западным трудам помогло взглянуть на проблему исследования с другого ракурса. Примерами выступали монографии А. Вайнера «Сотворяя смысл войны», А. Буллока «Гитлер и Сталин: Жизнь и власть» и произведение под редакцией Н. Ю. Сыромятникова «Черная книга коммунизма» [5].
Степень разработанности данной темы достаточно высока, но сохраняются и неисследованные аспекты, касающиеся пропагандистского обеспечения кампаний, механизмов формирования общественного мнения, эффективности воздействия пропаганды на массы. Мало трудов посвящено региональным аспектам проблемы. 

Актуальность изучения политических кампаний с точки зрения пропагандистского аппарата несомненна. Остается множество вопросов, касающихся степени успешности политтехнологов в работе по воздействию на массовое сознание. На современном этапе развития российского общества подобных технологий много, в несколько раз больше, чем в Советском Союзе, но поставленные задачи часто не достигаются. Необходимо подробно проанализировать политику советских властей в сфере массовой пропагандистской работы, сравнить прежний опыт и современный. Работа должна способствовать поиску новых путей, направленных на консолидацию российского общества.   
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