Нормативно-правовая база проведения пропагандистских кампаний в СССР 
в 1946-1956 гг.

В первые послевоенные  годы  советское государство находилось на грани экономической и социальной катастрофы. Колоссальным был демографический и материальный ущерб. Необходимо было мобилизовать все силы общества на реконструкцию пострадавших районов и усилить темпы производства в промышленности и сельском хозяйстве. Кроме того между недавними союзниками возник раскол, который привел к образованию двух систем с кардинально отличавшейся идеологией и ценностями. 
Для того чтобы понять как была устроена советская пропагандистская система нужно обратиться к нормативно-правовой базе, являвшейся ключевым звеном в проведении всей массово-политической работы. К данному комплексу документов относились решения и резолюции Центрального Комитета ВКП(б) и Совета Министров СССР по ключевым аспектам внутренней и внешней политики. Все постановления обычно принимались на съездах, конференциях и пленумах ЦК партии и Совмина. На региональном уровне резолюции рассматривались на пленумах и заседаниях бюро республиканских, краевых и областных комитетов ВКП(б).
В период с 1946 по 1956 гг. было принято огромное количество постановлений, затрагивавших различные аспекты жизни СССР. Одним из первых, напрямую коснувшимся сферы пропаганды и агитации было решение Центрального Комитета ВКП(б) от 27 марта 1946 г. «Об агитационно-пропагандистской работе партийных организаций в связи с принятием закона о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946-1950 годы» [6. C. 17]. Этому предшествовало выступление И.В. Сталина на собрании избирателей Сталинского избирательного округа города Москвы 9 февраля 1946г. Он определил цель новой пятилетки в восстановлении пострадавших в ходе Великой Отечественной войны районов страны, в возвращении довоенного уровня промышленного производства, сельского хозяйства и необходимости превзойти все показатели «в значительных размерах». 
Через два месяца после принятия закона «о четвертом пятилетнем плане» началось развертывание крупномасштабной пропагандистской кампании социалистического соревнования. Этот процесс ознаменовался принятием постановления ЦК ВКП(б) от 18 мая 1946 «об организации Всесоюзного социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР» [6. C. 21]. Призыв к развертыванию соревнования трактовался не как инициатива ЦК, а как обращение рабочих, инженерно-технических работников и служащих ко всем трудящимся Советского союза.
Реализация данных решений в ярославской области была возложена на региональное отделение партии. 10 апреля 1946 состоялось заседание бюро ярославского обкома ВКП(б) в связи с принятием закона «о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР в 1946-1950» [11]. А на VIII пленуме, проходившем 25-27 июня 1946, было вынесено постановление «о руководстве партийных организаций социалистическим соревнованием в промышленности и на транспорте за выполнение и перевыполнение пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946-1950 годы» [12]. Местные власти четко следовали курсу ЦК партии. Областной комитет ВКП(б) координировал ход исполнения указаний, вносил свои коррективы в деятельность горкомов, райкомов и первичных партийных организаций. Например, руководители хозяйственных организаций по мнению секретаря А. Ларионова, оставались в стороне от организации и проведения соревнования. От них требовалось исправить сложившуюся ситуацию.
Следует обратить внимание и на другие пропагандистские кампании. 26 июля 1946 ЦК ВКП(б) принял постановление «О росте партии и о мерах по усилению партийно-организационной работы с вновь вступившими в ВКП(б)». В соответствии с политикой ЦК и постановлением от 26 июля 1946 «о росте партии» было вынесено соответствующее решение [13]. Пленум отмечал, что постановление выполнялись неудовлетворительно многими райкомами, горкомами и первичными партийными организациями. Бюро обкома в свою очередь также не приняло необходимых мер по организации выполнения данной резолюции. 
Не менее важным аспектом послевоенной жизни СССР было проведение предвыборных пропагандистских кампаний. 28 января 1947г.вышло постановление ЦК ВКП(б) «О недостатках в организационной и агитационно-пропагандистской работе местных партийных организаций в связи с выборами в Верховные советы союзных и автономных республик» [14]. Данная кампания являлась еще одним стимулом к преодолению послевоенной разрухи. К основным задачам агитационно-пропагандистской работы относилось разъяснение трудящимся основных принципов Сталинской конституции, ознакомление населения с избирательным законом, разъяснение закона о 4 пятилетнем плане, как избирательной платформы компартии, агитация за избрание в депутаты Верховного Совета кандидатов избирательного блока коммунистов и беспартийных.
Следующим решением, затрагивавшим сферу агитации и пропаганды было постановление ЦК ВКП(б) от 25 ноября 1947 «о недостатках и мерах улучшения работы с агитаторами в Сталинградской партийной организации» [6. C. 152.]. В 1948-1949 на уровне области был принят ряд решений по этому поводу. Первое вышло после заседания бюро 21-26 апреля 1948 под заголовком «О невыполнении Рыбинским райкомом ВКП(б) постановления ЦК «о недостатках и мерах улучшения работы с агитаторами в Сталинградской партийной организации»» [15]. Второе 5 февраля 1949, когда XIX пленум ярославского обкома ВКП(б) принял постановление ЦК «о состоянии и мерах улучшения партийного просвещения в ярославской областной парторганизации» [16]. Резолюция частично повторяла и дополняла основные критические положения ЦК партии. 
Иногда областной комитет выдвигал собственные постановления. 12 ноября 1947 была принята резолюция «о работе областного отдела по делам искусств». 16 июня 1948 был заслушан отчет работников сектора культуры «о выполнении постановления бюро обкома ВКП(б) от 12 ноября 1947» [17]. Данная кампания разворачивалась на волне критики М. Зощенко, А. Ахматовой и журналов «Звезда» и «Ленинград».
В 1952  вектор идейно-политической и хозяйственной деятельности был скорректирован в сторону скорейшего перехода от социалистической модели, которая, как считал И.В. Сталин, сформировалась к тому времени, к коммунистической. По итогам пленума, проходившего 11-12 февраля 1953, была вынесена резолюция «о состоянии и мерах улучшения идеологической работы в связи с решениями XIX съезда партии, проходившего 5-14 октября 1952 и трудом И.В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР»» [18]. В декабре 1952 обсуждали вопрос «об изучении решений и материалов XIX съезда КПСС( и труда «Экономические проблемы социализма в СССР» в системе партийного просвещения» [19]. Идеологическая работа в области в связи с этим усилилась.
Другим направлением деятельности КПСС было пресечение всяких попыток поколебать ее единство. Подчеркивалась ее ведущая роль в советском обществе. Данная кампания получила выражение в постановлении бюро обкома 16 июля 1953 «О порядке обсуждения в партийных организациях постановления пленума ЦК КПСС «О преступных и антиправительственных действиях Берия»» [20]. В соответствии с решением всем горкомам и райкомам КПСС предлагалось провести пленумы по аналогии с пленумом обкома 11 июля 1953, а также в течение июля закрытые партийные собрания в первичных организациях. 
Большая пропагандистская работа проводилась в связи с XX съездом КПСС, оказавшим огромное влияние на дальнейший ход советской истории. В ярославской области она началась с постановления бюро областного комитета от 9 марта 1956 «Об изучении решений и материалов XX съезда КПСС в системе партийного просвещения». Данная резолюция была принята на основании постановления ЦК КПСС от 3 марта 1956 «Об изучении решений и материалов XX съезда в системе партийного просвещения». 
На протяжении всего послевоенного периода прессе давали указания активно пропагандировать ход политических кампаний. Обычно это происходило в соответствии с решениями ЦК ВКП(б), пленумов и бюро обкома. Каждая кампания имела свою специфику, и подготовка публикаций требовала серьезной работы со стороны редакции и корреспондентов. Главным региональным средством массовой информации была газета «Северный рабочий», выпускавшаяся ежедневно. 

( ВКП(б) была переименована в КПСС на XIX съезде компартии СССР в 1952 году.





