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На протяжении всего послевоенного периода прессе давали указания активно пропагандировать ход политических кампаний. Обычно это происходило в соответствии с решениями ЦК ВКП(б), пленумов и бюро обкома. Каждая кампания имела свою специфику, и подготовка публикаций требовала серьезной работы со стороны редакции и корреспондентов. 

Главным региональным средством массовой информации была газета «Северный рабочий», выпускавшаяся ежедневно. 
Необходимо выяснить насколько тесно сотрудничала газета с ярославскими партийными органами. Нужно также ответить на вопрос эффективным ли было взаимодействие обкома со СМИ? Быстро ли редакция реагировала на ставившиеся перед ней задачи?

С начала 1946 развернулась кампания пропаганды принятого 4 пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства, сопровождавшаяся масштабным социалистическим соревнованием. Материалы о социалистическом соревновании занимали ведущее положение на страницах прессы. Обычно их печатали на передовой полосе. 

В апреле появилась заметка, касавшаяся условий развертывания данной кампании в области. В ней подробно были описаны правила соревнования в тракторных молодежных бригадах и меры их поощрения в случае победы. Например, победителям вручались переходящие Красные Знамена. Материалы о вручении Знамен начали публиковаться с 14 апреля 1946 [20, С. 1].
В том же номере была размещена другая статья, посвященная выполнению производственных планов в различных отраслях промышленности. Цель публикации состояла в формировании представлений граждан об их личном долге и ответственности в деле восстановления народного хозяйства страны и придании им положительного импульса к труду [12, С. 1]. 
В рубрике «Партийная жизнь» упор делался на повышение идейного уровня коммунистов. 
В середине апреля кампания по выполнению четвертой пятилетки продолжалась. Статья «Все силы на выполнение пятилетнего плана» была целиком посвящена опыту трудящихся шинного завода. Основное внимание редакции концентрировало внимание читателей на критике вскрытых недостатков в работе предприятия и мерах по их устранению. Отдельно сообщалось о деятельности агитаторов, которые неустанно пропагандировали опыт работы лучших сборщиков и повседневно разъясняли рабочим закон о пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР.

Мощным средством политического просвещения населения признавалось радио. Рекомендовалось проводить больше коллективных прослушиваний радиопередач.   В течение мая также появлялось большое количество статей посвященных пропаганде весеннего сева.

СМИ пытались стимулировать работу трудящихся. Это было подчинено одной цели – как можно быстрее преодолеть период разрухи вызванной войной. Всем работникам сообщали о том, что они своим неустанным трудом должны были выполнить производственный план, делиться своими соображениями по рационализации производства и о том, какие факторы помогали им в увеличении производственных показателей [10, С. 1].
С января 1947 в областной печати развернулась пропагандистская кампания по выборам в Верховный Совет РСФСР. Помимо организационных вопросов, рассматриваемых в Центральной Избирательной комиссии, в «Северном рабочем» публиковались местные материалы, касавшиеся подготовки выборов в Ярославском регионе [4, С. 1]. Все материалы публиковались в специальной рубрике «Подготовка к выборам в ВС РСФСР».

Стали появляться предвыборные агитационные статьи. Развернулась масштабная кампания по выдвижению кандидатов в депутаты. Целью кампании было побудить граждан голосовать за известных советских политических лидеров – И.В. Сталина, В.М. Молотова, А.А. Жданова, Л.П. Берия и других. Их щедро осыпали эпитетами, хвалили за то, что благодаря их деятельности удалось совершить немало побед как на фронтах Великой Отечественной войны, так и в мирном строительстве. В публикациях содержались высказывания рабочих с проходивших собраний на предприятиях и в учреждениях [17, С. 1].
На страницах газет старались публиковать информационные сообщения, направленные на мобилизацию широких слоев населения в период выборов. 

Демонстрировался опыт привлечения к избирательным кампаниям местного актива городов, сел, деревень. Активную роль должны были играть комсомольцы и партийный актив, который проводил беседы с избирателями, агитировал их голосовать за «нужных» кандидатов. 

В прессе появлялись сведения, что некоторые организаторы выборов формально относились к своей работе. Занимая высокие посты председателей сельсоветов и секретарей парторганизаций, они были невнимательны к составлению списков избирателей, пропускали имена, даты рождения, допускали сокращения в записях, т. е. оформляли документы небрежно [14, С. 3]. Но такого рода публикации встречались редко и скорее всего для того, чтобы не допустить систематического формирования у избирателей негативных представления о подготовке предвыборной кампании. Критический материал старались выдавать порционно.  

Не волне предвыборной кампании выдвигалась инициатива по повышению темпов социалистического соревнования и продолжению развертывания стахановского движения среди текстильщиков, шинников, лесорубов, колхозников и специалистов других отраслей народного хозяйства [19, С. 1]. Данные материалы появлялись в рубрике «Шире развернем соревнование в честь выборов» и свидетельствовали о взаимосвязи эти двух пропагандистских кампаний.

Широкое распространение получило освещение в печати встреч кандидатов в депутаты с избирателями. На собраниях кандидаты сообщали о своей биографии, социальном происхождении,  и о своих задачах в качестве будущего депутата ВС РСФСР [13, С. 1].
Как и предполагалось, выборы окончились безоговорочной победой господствовавшего блока. Всего было зарегистрировано 59, 369 тыс. избирателей, а проголосовало 59, 341 тыс. человек. За блок коммунистов проголосовало 99, 29 % от общего числа проголосовавших [18, С. 1]. 

Задача привлечения активного населения к голосованию и достижение намеченных целей было достигнуто в полном объеме. Привлечению избирателей способствовало не только проведение регулярной разъяснительной работы, но и организация активной досуговой деятельности, включавшей художественную самодеятельность. Роль СМИ была определяющей.  
Ярославские СМИ незамедлительно реагировали на задачи, ставившиеся ярославским обкомом ВКП(б). 21-26 апреля 1948 проходило заседание бюро обкома партии на котором рассматривался вопрос о невыполнении Рыбинским райкомом постановлении «О недостатках и мерах улучшения работы с агитаторами в Сталинградской партийной организации». В статье отмечалось, что после выхода постановления ЦК партийные органы промышленных предприятий значительно усилили внимание к политической агитации. Отдельные горкомы и райкомы перестроили руководство над агитаторами, усилили уровень агитработы, придав ей более широкий размах. В пример ставились несколько передовых заводов, в том числе «Победа рабочих», где агитационная деятельность шла регулярно, было развернуто широкое социалистическое соревнование и достигнуты высокие экономические показатели [2, С. 2]. О недостатках в организации агитационной деятельности сообщалось мало. 

Иногда на страницах размещались методические рекомендации по подготовке к чтению лекций. Многим колхозникам и рабочим, имевшим недостаточное образование для осмысления сложных фраз, было рекомендовано преподносить материал в простой и понятной форме, как в случае с учениками училищ. Иначе эффективность работы лекторов сводилась к нулю. Нередки были жалобы трудящихся, что они спали на занятиях, так как не понимали, о чем шла речь. Редакция «Северного рабочего» в свою очередь стремилась донести до агитаторов необходимую информацию для того, чтобы подобные случаи не повторялись [11, С. 3].
В связи с постановлением ЦК ВКП(б) 24 января 1949 и пленума ярославского обкома «О состоянии и мерах улучшения партийного просвещения в ярославской областной партийной организации» в прессе развернулась новая пропагандистская кампания.

Уже на следующий день появились заметки направленные косвенно на исправление и улучшение пропаганды в сфере партийного просвещения [1, С. 2]. В статье были определены основные направления работы с кандидатами в члены ВКП(б). 
Отдельное внимание следует обратить на пропагандистские кампании, инициировавшиеся по приказу партийных группировок и отдельных лиц из состава ЦК ВКП(б). постановлений пленумов и по данным кампаниям не было, но в прессе, материалы, обличавшие деятельность враждебных партии и советскому народу элементов встречались нередко.

Особенно это проявилось в идеологической кампании по борьбе с космополитизмом, то есть преклонением «чуждых» советскому обществу элементов перед западом в период с 1948 по 1953 гг. Она проходила на волне разгрома Еврейского Антифашистского комитета,  Ленинградской группировки и заканчивалась «делом врачей». В основу кампании было положено противоборство двух систем: советской - социалистической и западной – империалистической. Критиковались либеральные ценности и возводились в абсолют советские [6, С. 2].
Противопоставлялась также советская и западная наука. Со страниц газеты Президиум Академии наук СССР утверждал, что американский биолог Д. Миллер обвинил советскую науку в политизированности. Но это и не отрицалось. Кроме того сообщалось, что американская наука служила эксплуататорам, а советская интересам народа [15, С. 2]. 

Пропаганда преимуществ советской системы продолжалась и позже, но вдобавок она стала сопровождаться поиском внутренних врагов в рядах партии.

На страницах центральной областной печати появлялись критические статьи в адрес редакций районных газет. Переславское издание «Коммунар» и Бурмакинское «Ленинское знамя» имели крупные недостатки в своей работе [3, С. 2].   Сообщалось, что они слабо и поверхностно освещали вопросы партийной жизни. Печатали мало сведений о работе кружков и политшкол. О качестве занятий не сообщалось. Высказанные замечания нужно было принять к сведению, улучшив работу газет. 

Тематики партийно-политической учебы коснулись и в 1950 году. В январе газета «Правда» подвергла резкой критике недостатки в постановке партийной учебы в ярославской области. Хотя в выполнении постановления ЦК «О состоянии и мерах улучшения партийной пропаганды в ярославской парторганизации» были успехи была поставлена задача не останавливаться на достигнутом [8, С. 1].
В начале 1950 началась новая предвыборная кампания по выборам в Верховный совет СССР. Ее черты были схожи с кампанией по выборам в ВС РСФСР и союзных республик.

В связи с состоявшимся в середине октября XIX съездом КПСС и выходом сочинения И.В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» средства массовой информации ярославской области начали активную кампанию популяризации принятых директив.

Работа по пропаганде решений XIX съезда КПСС велась по разным направлениям. На протяжении 1952 – 1953 появлялись статьи на данную тематику. Роль средств массовой информации состояла в регулярном размещении публикаций и заметок для ознакомления населения с состоянием дел в сфере идеологической работы в области [5, С. 1].
Отдельное внимание следует обратить на пропагандистские кампании, инициировавшиеся по приказу партийных группировок и отдельных лиц из состава ЦК ВКП(б). Постановлений пленумов и по данным кампаниям не было, но в прессе, материалы, обличавшие деятельность враждебных партии и советскому народу элементов встречались нередко.

В сентябре 1946 на страницах периодики появился доклад А.А. Жданова о журналах «Звезда» и «Ленинград». Он занял две трети содержания номера. Жданов разоблачал антисоветское творчество М. Зощенко и А. Ахматовой. Также обвинял редакторов журналов в утрате контроля над публикуемыми произведениями [9, С. 1-3].
Особенно это проявилось в идеологической кампании по борьбе с космополитизмом, то есть преклонением «чуждых» советскому обществу элементов перед западом в период с 1948 по 1953 гг. Она проходила на волне разгрома Еврейского Антифашистского комитета, Ленинградской группировки и заканчивалась «делом врачей». 
В июле 1953 вышло постановление ЦК КПСС «О преступных, антипартийных и антигосударственных действиях Берия». В этом же месяце состоялось заседание бюро и пленум ярославского обкома КПСС.

Как и в случае с «делом врачей» в «Северном рабочем» была вновь опубликована передовая статья «Правды», но уже от 10 июля 1953. Основное содержание как и ранее выстраивалось на противопоставлении двух мировых лагерей. Сообщалось, что империалисты искали себе в странах народной демократии опоры в лице «отщепенцев» и разложившихся элементов и тем самым активизировали подрывную деятельность своей агентуры. Подобным «элементом» был объявлен Л.П. Берия. 

Пропаганда XX съезда КПСС началась за несколько месяцев до его начала. Со страниц газеты от рабочих требовали достойно встретить съезд. Они должны были взять большие социалистические обязательства.

Конкретно эта кампания проявилась в сфере усовершенствования технологий производства. От рабочих требовалось эффективнее использовать «механизирующиеся трудоемкие процессы» и ко дню открытия съезда выполнить на 60% квартальный план выпуска продукции. Также мобилизовались силы на строительство новых гражданских и промышленных объектов [7, С. 1]. Все материалы печатались в разделе «Навстречу ХХ съезду КПСС» и появлялись на протяжении всего предшествовавшего ему периода.  
У советского населения продолжали формировать образы величественности намеченных планов. Люди должны были чувствовать гордость за свою Родину, на благо которой они трудились. Постоянно подавались примеры успехов в социалистическом соревновании. К наиболее передовым цехам и колхозам должны были «тянуться» отстающие. В этом виделся залог успеха выполнения намеченных планов [16, С. 1].  

Роль СМИ в организации и проведении пропагандистских кампаний была определяющей, так как периодическая печать позволяла охватить пропагандой огромные массы людей. «Северный рабочий» напрямую подчинялся областному комитету партии и  следовал в своей деятельности его указаниям. Спектр освещавшихся политических кампаний был также широким. Помимо публикации материалов связанных с постановлениями ЦК ВКП(б) и обкома, а также перепечатывания передовых статей центральных газет издательство публиковало свои собственные заметки, которые также имели идеологический оттенок. 
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