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Любая пропагандистская деятельность нацелена на достижение определенного положительного результата с точки зрения ее организаторов. Степень эффективности этой деятельности выражается не только в конкретных количественных показателях. Для того чтобы понять насколько глубоко население усваивало установки пропагандистов необходимо выявить и исследовать механизм взаимодействия больших народных масс и отдельных людей с властными структурами. 

Начиная с 1946 г. в Ярославской области проводилось большое количество политических кампаний. Отделу пропаганды и агитации обкома КПСС отводилась важнейшая роль в их организации и проведении. Мнения населения о ходе каждой кампании тщательно собирались и были разнообразными.   

Можно выделить несколько форм обратной связи обкома с населением:

Во-первых, коллективные обращения рабочих, колхозников, комсомольцев, служащих ко всем трудящимся в ответ на призывы ЦК ВКП(б), которые получили большое распространение начиная с 1946 г. Данные обращения имели важное мобилизационное значение. 

Во-вторых, жалобы и заявления трудящихся областных и районных учреждений Ярославской области. Их проверка проводилась по решению секретариата ЦК КПСС. На руководителей партийных организаций иногда поступали анонимные сообщения, которые могли доходить до ЦК КПСС.

В-третьих, критические замечания и предложения партийных и беспартийных работников в обком. 
В-четвертых, письма трудящихся в ЦК КПСС, Ярославский обком, райкомы, горкомы, первичные партийные организации, а также редакции газет. 
В-пятых, сводки с предприятий и учреждений в обком.

Таким образом, Ярославский областной комитет КПСС имел на вооружении отлаженный механизм, позволявший довольно эффективно отслеживать настроение масс по важным проблемам внутренней и внешней политики.   
